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Examenele de admitere
Examenele de admitere au fost necu

noscute în Ardeal înainte de unire. In 
vechiul Regat ele au luat ființă din cauză 
că cererile pentru primire la diferitele școli 
fiind prea multe, trebuia o normă prin 
care să se aleagă atâția dintre cei mulți, 
câți putea cuprinde școala și de câți se 
credea că are nevoe statul, pentru a-și 
produce pătura de intelectuali trebuincioși 
serviciilor publice, industriei, meseriilor și 
comerțului, iar pentru fii celor care voiau 
să-și asimileze cunoștințe și educație, fără 
scop de a ocupa funcțiune de stat sau 
de a îmbrățișa o carieră practică, erau 
diferite școli și pensionne particulare unde 
selecțiunea să făcea prin taxele mari cari 
li-se impuneau. Totuși și după astfel de 
măsuri de prevedere s’a produs un sur
plus de intelectuali, cari căutau să se pe- 
rindeze în servicii cu ajutorul politicianis
mului. In Ardeal, când unele școli au fost 
asaltate de cereri pentru primire, mai multe 
decât trebuința, se admiteau cei care aveau 
certificatele mai bune ori, care îndeplineau 
alte cerințe, cunoscute numai de cei cari 
hotărau asupra primirei și respingerei, 
motivată ori nemotivată, care era primită cu 
resemnare.

In vechiul Regat nu erau cazuri rari 
când pentru 30—40 de locuri se prezen
tau sute de concurenți, delà sate, la exa
men, cari, dupăce stăteau cu cheltuială în 
orașul unde era școala la care se dădea 
examenul și nu puteau răzbi printre cei 
dintâiu cari puteau fi admiși, se întorceau 
acasă, se mai pregăteau încă un an și 
veneau astfel de 2—3 ori tot mai bine 
și mai bine pregătiți, nu pentruca să-și 
încerce norocul, ci pentruca să-și cuce
rească un loc în școală.

Pe lângă asaltul, care s’a dat până 
acum școlilor secundare de tot felul, în
dreptățirea examenului de admitere apli
cat cu dreptate, nu mai poate fi discutată. 
Cu toate că se mai înființaseră o mul
țime de școli, la toate s'au prezentat mai 
curând elevi prea mulți, decât profesori 
suficienți. Și din cauză că aici în Ardeal 

examenele trebuiau să fie mai puțin ri
guroase, ca pe vremuri în Regat, Ia unele 
școli, s’au prezentat mulți elevi la exa
menul de primire și din Vechiul Regat, 
cari își cucereau ușor un loc chiar prin
tre cei dintâiu. In schimb elevilor cari 
cereau primire în școlile din Regat li-se 
dădea un număr de locuri, fără concurs.

Norma a fost ca măsură provizorie 
echitabilă și dreaptă, pentrucă este inte
res național ca elevii din diferitele pro
vincii să se amestece. S’a dispus pe urmă 
ca fiecare elev de liceu să fie primit nu
mai în cea mai apropiată școală secun
dară și astfel nu se mai pot prezenta ce
reri de admitere din Vechiul Regat în 
Ardeal, dar, pe cât știu, un număr de copii 
ardeleni, încă tot se mai primesc fără con
curs la școli secundare din Regat și n’am 
auzit ori cetit vreun protest făcut din 
partea celor care ar fi putut pe drept 
considera această măsura ca nccchitabilă. 
Se aud în schimb adesea învinuiri pen
tru admiterea elevilor din Vechiul Regat 
la școala normală, pentru care nu s’au 
luat măsurile de restricțiune regională ca 
la licee, pe motiv, că elevii normaliști 
absolvând, caută aplicare la școlile din re
giunea lor natală și astfel județul nostru, 
lipsit de un număr însemnat de învățători 
titulari, este nevoit să recurgă la elemente 
nepregătite, cari în cele mai multe cazuri 
nu-și pot îndeplini misiunea culturală, de 
care se simte atâta nevoe. Față de ațeastă 
învinuire, îndreptățită numai în cazul când 
privim chestia prin prisma unui patrio
tism local exagerat, trebue să constităm, 
că s’a avut în vedere și acest postulat, 
pe cât au permis considerațiunile di or
din mai înalt. Cererile de primire dh ju
deț însă au fost totdeauna mult pre^pu- 
ține și elevii, tocmai cari erau din hca- 
lități, unde se simte lipsa de învățăor, 
prea slab pregătiți, pentru a se puteakd- 
mite, chiar și pe lângă cea mai mare bu
năvoință. Era și firesc să fie astfel. Qm 
se poate prezenta la examenul de admi
tere un elev bine pregătit, dintr’o comihă 
unde nu este învățător? In astfel de ii- 
prejurări părinții și copii se depărte^ă 

descurajați și nu mai încearcă, ne având 
posibilitatea de a se înarma cu mai multă 
știință pentru anul viitor. Față de această 
împrejurare, și având în vedere că și din 
Vechiul Regat se prezintă în cele mai 
multe cazuri numai cei caii se simt prea 
slabi pentru a-și încerca acolo norocul, 
s’ar putea interveni efectiv numai în fe
lul următor.

Avem un comitet școlar județean. A- 
cesta ori are, ori âr putea ușor să aibă, 
un fond din care să se susțină în va
canța de vară un curs pentru pregătirea 
elevilor din acele comune din județ, cari 
au nevoe de învățător.

Localuri școlare, chiar și internate avem, 
unde s’ar putea adăposti aceste cursuri, 
este vorba doar de întreținerea elevilor 
pe timp de 2—3 luni și de plata perso
nalului didactic, care cheltuială s’ar pu
tea eventual împărți între părinți, comi
tetul școlar local, ori comună și comite
tul școlar județean. Puțină bunăvoință și 
se poate ușura mult pătrunderea în școala 

I normală și obținerea bursei delà stat. 
Chestiunea merită interesul celor vizați.

(M).

Un succes al României.
Situația noastră externă se prezintă din ce 

în ce mai mult în condițiuni tot mai excelente. 
Inimicii noștrii au căutat pe toate căile să ne 
discrediteze în fața celorlalte națiuni prin fel 
de fel de mașinațiuni, însă n’au reușit. Ca 
probă că nimeni nu s’a luat după clevetirile 
lor, este faptul că România a fost aleasă în 
consiliul ligei Națiunilor, aproape cu unani
mitate de voturi.

Cinstea ce ni s’a dat, este cu atât mai mare, 
cu cât am fost preferați înaintea altor neamuri 
cu pretențiuni mult mai mari decât noi.

Henri Barbusse și alții de teapa lui, au lă
trat în pustiu, glasul lor n’a fost ascultat. Tre
bue să veghiem asupra unor astfel de oameni, 
mai ales că sub influența lor s’a înființat în 
România o societate „contra Teroarei*  care 
are de scop să lupte contra justiției noastre 
și a națiunii întregi. Cu atât mai periculoase 
sunt aceste societăți, cu cât chiar frați de ai 
noștrii sunt înscriși ele membrii și oameni de 
valoare, ca marele scriitor Mihail Sadoveanu. 
Suntem puternici în afară, însă să fim atenți, 
să avem grije de putregaiul dinnăuntru, mai 
ales când face parte din Academia Română. G.

« procura rechizitele necesare școlare, le scris și pt birou

sul Ovoastrâ
prăvălia mea hosată cu cârti, hârtie, rechizitele scris sl desemn

V. Läufer, Deva
Serviciu Prețuri
promt! moderatei
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O nedreptate.
(Urmare și fine).

într’o țară unde politica e totul și cultura 
nimic, se poate ușor întâmplă asemenea lucru.

Acum pentru o lămurire mai evidentă să fac 
o mică statistică.
In 1914 salariul ara 420 Iei, ora suplimentară 420:15.
„ 1919
» 1921

ft

n

„ 1800 „ 
„ 3000 „

n

n

n

»

800:15.
1100:15.

„ 1923 n „ 5000 „ ft n 1600:15,
„ 1925 ff „ 6000 „ » w 1600:15.
„ 1926 n „ 7000 „ » w 1600:15.
„ 1926 ff „ 9000 „ n M 1600:15.

Datele de mai sus și sumele sunt aproxima
tive; dacă le-aș fi luat exact, ar fi fost și mai 
elocvente. Ce se constată din acest tablou ? In 
1914 salariul profesorului era de 420 lei fiind 
obligat la 15 ore. Ora suplimentară lunară se 
plătea împărțind salariul la 15, Nr. de ore ob
ligate, deci 420:15 și cine avea 15 ore în plus 
primea încă un salariu în plus. Ce s’a întâmplat 
însă ? De atunci până azi s’au mai mărit sala
riile și s’au dat sporuri la salarii, însă ora sup
limentară nu s’a mai mărit și s’a socotit ca 
salar numai salariul de bază, dar sporul nu 
s’a mai socotit, atunci când a fost să se soco
tească ora suplimentară, astfel că ne-am pome
nit azi cu 9000 lei salar complect, însă cu ora 
suplimentară numai de 1600:15, fiindcă sala
riul de bază este 1600.

Cu alte cuvinte pentru 15 ore obligate săp
tămânal, pe o lună se plătește 9000 lei, iar 
pentru alte 15 ore suplimentare se plătește nu
mai 1600 lei. Profesorul însă atât ora de 600 
de lei cât și cea de 106 trebue s’o facă la fel, 
să nu se cunoască, atunci când se face inspec
ția, care este ora de 5 creițari și care de 5 
coroane.

Oricărui muncitor manual i-se plătește 
ora suplimentară mai mult decât cea obligată 
— așa și trebue — muncitorului intelectual 
însă, nu, el are cap de lemn, el poate să mun- 
ciască ca un perpetum mobile, el este inepui- 
sabil; așa au judecat toți cari au putut să re
pare această anomalie și n’au făcut-o, delà 
1914 până azi.

S’au cerut aceste drepturi ale noastre, cu 
toate că trebuia să ni-se dea fără să le cerem, 
însă am fost respinși întotdeauna ca niște ne
demni, cași cum am fi cerut drepturile altuia.

Corpul didactic nu este pretențios, este mo
dest, spiritul de a-și face datoria este atât de 
infiltrat în acest corp, încât atunci când a tre
buit să-și susțină cu tărie drepturile lui, s’a 
dovedit cam laș— să mi-se ierte expresia.— 
Mai bine s’au lipsit de aceste drepturi decât să 
ducă o luptă rușinoasă, cu cei cari nu vor să i 
înțeleagă.

Insă cei ce trebue să repare aceste anomalii 
nu trebue să aștepte să ne luptăm cu ei și să 
ne hârțuim, ca să ni-se dea ce e al nostru, 
într’o țară civilizată nu e nevoe de atâta zarvă 
și documentare, pentru un asemenea lucru.

Ajungem de batjocură cu asemenea nedreptăți 
ce se fac. Toată lumea strigă că vrea să se 
facă învățământul ca lumea, fără reproș, însă 
nimeni nu ia seama, că trec câte 5 ani până 
să fim în stare să ne facem un costum de 
haine și acela numai în rate, altfel nu. Lumea 
spune că corpul didactic e fericit că are vacanță. 
E drept, însă nu-ți trebue numai vacanță ca 
să te recreezi. Cum o să mă recreez dacă eu 
nu pot să mă mișc decât în jurul odăii mele?

Cu mijloacele de care dispunem, nu putem 
să profităm de vacanță.

Ar mar fi multe de zis, rog însă și pe alți 
colegi să mai zică și ei. Ar fi bine ca chiar 
părinți de ai copiilor să ia în seamă această 

chestie a corpului didactic, cu toate că ar fi 
destul dacă numai Dl. Ministru al instrucțiunii 
ar avea grijă de ea.

Aceste două chestiuni însă, a salariului așa 
de greșit raportat la 1914, cât și a orelor sup
limentare, trebuesc rezolvate cât mai curând 
posibil, fiindcă așa cum se prezintă situația nu 
poate să mai dureze, plus că formează o rușine 
pentru neamul românesc. (G.)

Se aduce la cunoștința Onor, cititori șl ci
titoare ai Qazetei Hunedoarei, că cu ocazia 
începerii noului semestru, să binevoiască a ne 
achita abonamentul, dacă sunt în restanță, 
întrucât și greutățile noastre sunt enorm de 
mari, pentru a o mai putea edita fără con
cursul Dv. — Pe motivul că mulți din Dv. 
primiți gazeta și o citiți, noi vă considerăm, 
de drept abonați și ca atare vă rugăm, cu 
toată stima, să ne trimiteți abonamentul.

Abonamentul este foarte redus.
Pe un an 1OO lei pe trei luni 25 lei 
pe 6 luni 50 lei un exemplar 2 lei 

REDACȚIA.

Comemorarea lui Aurel Vlalcu. 
Șezătoarea festivă a ..Caselor Nationale“ la 
Breaza. Conferința. închiderea șezătorilor devoră

La 31 August s’au împlinit 13 ani de când 
Aurel Vlaicu, genialul aviator român, a căzut 
din sborul lui peste Carpați, găsându-și sfâr
șitul tragic pe valea Prahovei.

Ca un omagiu adus primului aviator ro
mân, căzut pe pământul prahovean, „Casa Na
țională" din Breaza a închinat ultima șezătoare 
a ciclului din vara aceasta, lui Aurel Vlaicu.

La această șezătoare, la care au dat concur
sul artiști delà „Opera Română“, au luat parte, 
pe lângă populația din Breaza și numeroși 
cărturari ei ținutului.

Conferința.
D. Gh. Lungulescu, conferințiarul Casei 

Școalelor, a vorbit despre viața, geniul și ma
rea dragoste de neam a lui Aurel Vlaicu. Fiu 
de săteni ardeleni, el a muncit din greu, ne
înțeles decât de prieteni, între cari poetul Oc
tavian Goga i-a fost un prețios sprijinitor, în
tâmpinând până în cele din urmă răutatea 
omenească. Ajuns în culmea gloriei, a refuzat 
bogățiile pe care i-le oferea străinătatea, în- 
chinârdu-și viața și geniul numai țării și po- 
poruhi său, pe care la iubit mai presus 
de osce.

Producțiunile artistice.
A urmat o frumoasă producțiune artistică, 

datoită d lui C. Teodorian, bariton delà „Opera 
Romlnă“ și dsrei Dida Elefterescu, soprană la 
„Op:ra Românâ“,a căror voce admirabilă a 
smus ropote de aplauze, în frumoasele arii 
uațbnale și străine. La piano, d. Rogalski, un 
distns pianist.

L C. Barcaroiu, delà „Teatrul Popular“, a 
decamat cu multă simțire.

Hine de farmec au fost jocurile naționale 
și de caracter ale dsrelor Silvia Capsali și 
Etna și Elisabeta Bondoc.

închiderea șezătorilor.
knunțând închiderea șezătorilor de vară, d. 

Lmgulescu a amintit marea operă cultural- 
eoicativă a ^Caselor Naționale“, aducând el ci
gi conducătorilor delà Centru, dnii g-ral I. 
flanolescu, prof. Țițeîca, col. Negreanu și dlui 
IAldea, președintele „Casei Naționale“ din 
treaza.
A pus în lumină marele rol al ziarului „Uni- 

vrsul*  în susținerea mișcării cultural-religioase 
î massele românismului și a cerut tuturor să 
ipte fără preget pentru întărirea vieții spiri- 
rale a neamului. „Universul*,

Delà revizorului școlar
al Județului Hunedoara.

No. 2701-926.
Domnilor învățători.

Sunt 8 ani decând s’a sfârșit crâncenul răz
boi, care a sguduit din temelii întreaga lume 
civilizată. întreaga organizație socială a trecut 
prin diferite schimbări, unele mai mult, altele 
mai puțin dăunătoare vieții sociale și morale. 
Concepții noui s’au ridicat la suprafață. Noi 
curente au pătruns in structura vieții sociale 
a omenirii. IdealizmuJ, menit să asigure omului 
c viață liniștită, plăcută și fericită, ridicându-1 
cât mai mult spre piedestalul pentru care a 
fost creiat, zi de zi are tot mai puțini aderenți, 
iar in schimb materializmul câștigă tot mai 
mult. Egoismul și principiul eului devine tot 
mai pronumțat.

Lepădăturile sociale tot mai reci, credința în 
Dumnezeu tot mai mult ceva iluzoriu, iar 
moralul tot mai lejer. Totul trece printr’o schim
bare, la care înainte de război nici a ne gândi 
nu indrezneam. Și ce este mai dureros, este 
faptul, că aceste curente noi au pătruns și in 
rândurile poporului nostru delà sate, care in
conștient, se lasă atras spre noile concepții, 
în dauna lui proprie. Vedem cum se desvoltă 
zi de zi invidia, luxul, necredința, desfrâul și 
alte rele sociale. Molima se lățește tot mai 
mult și lipsește medicul iscusit, care să-i pună 
stavilă, s’o vindece. Și în acest caz, cine va fi 
acel medic iscusit? Cine este mai chemat să 
garanteze mai sigur delăturarea râului, decât 
învățătorul.

El este factorul, care prin cunoș ițele sale, 
prin măestria și prin personalitatea sa, este 
dator să arete poporului calea greiș ă pe care 
a apucat și să-l îndrume spre calea cea ade
vărată. Conferințele, prelegerile șezetorile cul
turale și convenirile sociale sunt armele cele 
mai potrivite prin care putem să ne apărăm 
poporul de nouile curente, cari nici la un caz 
nu-i pot fi spre folos.

In grija învățătorului este încredințată gene
rația tinără, speranța viitorului neamului, care 
trebuește astfel crescută, educată, ca să se știe 
ridica deasupra a tot ce este rău și păgubitor 
unei vieți sociale morale, precum și intereselor 
vitale ale neamuluj nostru.

Este grea sarcina și răspunderea ce Vi-se 
impune, sunt insă convins, că vă veți face 
datoria, spre mulțumirea tuturor șt a conștiin
ței proprii.

Suntem la începutul noului an școlar, por
țile tuturor școalelor se deschid larg, pentru a 
primi pe micuțele vlăstare ale țării, încredin
țate Dlor-Voastre, spre a le forma sufletul, a 
le da directiva pentru viață.

Primiții cu drag, cu fața senină, cu vorbe 
dulci și blânde. Căutați ca privirea lor să cadă 
asupra-vă, ca asupra unor adevărați părinți 
iubitori. Fiți-le model in tot ce este bun 
nobil și frumos, pentrucă la timpul lor, când 
vor ajunge să înțeleagă rostul vieți, să-și rea
mintească fieștecare cu drag dî figuia aceluia, 
care le-a pus bază înțelepciunii.

Gânditivă la deviza: „Voiește și vei putea. 
Lumineazăte și vei fi“,

Dorinduvă tărie și spor la munca istovitoare, 
dar și cea mai nobilă, ce vă așteaptă, vă zic 
cu drag: „Cu Dumnezeu înainte“.

Revizor școlar : I. Săntimbreanu.

— Cursul comercial seral s’a deschis la 
școala normală cu 51 elevi sub direcțiunea 
dlui Rusiecki, secretarul general al Camerei de 
Comerț.
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INFORMAȚIUNI.
— Călătoria M. S. Regina Maria în America 

de Nord și de Sud. M. S. Regina Maria va I 
întreprinde o lungă călătorie în continentul 
american. M. S. Regina, după ce va sta trei 
zile la Paris, se va îmbarca pe un transatlantic, 
într’un port din nordul Franței, în ziua de 12 
Octombrie a. c. Durata acestei călătorii va fi 
de aproape trei luni. M. S. Regina va vizita 
atât America de Nord, cât și America de Sud.

— La Ministerul de Finanțe se studiază mo
dalitatea îmbunătățirii penziiinilor delà 1 Ia- 
nuare 1927.

— Di Ministru 0. Gogas’a reîntors din străi
nătate și a preluat Luni conducerea departa
mentului internelor.

— Ministerul instrucțiunii a înființat două 
școale de intendente și profesioniste menajere, 
la Bacău și Vârciorova. Școala delà Bacău va 
funcționă în localul orfelinatului, pus la dis
poziție de d-na Clotilda general Averescu.

— La 14 Sept, a murit în Săcărâmb Dr. Iuliu 
Szmik medic de circumscripție minieră, în etate 
de 82 ani.

— La 20 crt. a răposat văd. Kökössy n. 
Metz Maria în etate de 46 ani. Fie-i țărâna 
ușoară și memoria binecuvântată. Familiile 
Kökössy, Metz, Schulz, Schuller și Schneider.

— La 29 Septembrie se va ține la Chișinău 
congresul general al tuturor Camerelor de 
agricultură, din țară. Congresul are de scop 
coordonarea activității Camerelor de agricul
tură din toată țara, în interesul propășirii ag
ricole a Românilor.

— In capitală se țin lanț întrunirile propri
etarilor de case și ale chiriașilor în vederea că 
la primăvară espiră legea chiriilor și camera 
va trebui să ia măsuri încă din toamnă. Mi
nisterul de justiție încă nu s’a pronunțat, dar 
se crede ca sigur, că legea va merge pe calea 
milocie, acordând ridicarea chiriilor și menți
nând regimul chiriei fortate.

— România a fost aleasă pe 3 ani în Con
siliul Ligii Națiunilor. Este o mare cinste care 
s’a dat țării noastre cu 41 voturi din 47 câte 
au fost cu totul, având fiecare țară un vot.

— Opera Română din Cluj se va deschide 
la 1 Oct.

— La Școala Normală au fost admiși din 
41 de concurenți abia 30 de elevi în clasa I. 
Restul de 20 locuri au rămas necompletate, 
urmând să fie trimiși elevi reușiți în plus la 
alte școli.

— Numiri în înv. Secundar. Au fost numite 
la Șc. Sec; de fete: Dș. Geqrgescu pentru 
lucru de mână ; la normala de conducătoare : 
Angela Dumitrescu pentru Româhă și Franceză, 
Charlotte Fischer pentru Matematici, Beatrice 
Stejănescu pt. Gimnastică. La Normala de 
băeți : Dl. Dragomirescu pt. Franceză și Dl. 
Berghian pt. Gimnastică.

— Biroul de Măsuri și Greutăți a emis aver
tismente pentru acei comercianți, cari își pro
fesează comerțul, având neapărată nevoe de 
măsuri. Credem însă, că s’a făcut eroare, ori 
confuzie, cerându-se și măsurile croitorilor și 
pantofarilor la verificare.

— La Școala Normală de conducătoare pentru 
orfane de Răsboiu din București, Șerban Vodă, 
pentru 35 locuri, s’au prezentat la examenul de 
admitere în cl. I. 208 cereri. Dintre cele 30 
eleve, trimise de Ocrotirea din Sibiu, cari erau 
să fie primite aici la Deva, dacă nu se desfiin
ța cl. I., au reușit la medie 2, dar din lipsă 
de loc n’au fost primite nici acelea. Orfanele, 
cari au venit din familie, vor fi trimise acasă.

— La Șc. Normală de Conducătoare se va 
deschide în anul acesta și o școală de aplica
ție, la care se vor primi 20-25 copii de 3 6 ani.

? — Teatrul „Cărăbuș“ de sub conducerea 
comicului Tănase va da în 27—28 Octomvrie 
două reprezentații la Deva, pentru care s’au 
reținut deja o molțime de locuri la Librăria 
Läufer.

— Mari serbări sportive. Cu ocaziunea ina
ugurării noului teren sportiv al Reg. 4 Gr. 
Sâmbătă se vor începe mari serbări sportive, 
cu un program distins și variat, ținând 5 zile 
în șir. Cu această ocaziune vor fi reprezentate 
autoritățile militare prin mai mulți generali, 
participând, autoritățile civile și mult public 
din loc și jur.

— Se scumpește viața. După urcarea tari
felor pe căile ferate,— scumpirea lor a intrat în 
vigoare, spre bucuria autobuselor, cu ziua de 
15 Septemvrie, — se anunță scum și scum
pirea tarifelor, pentru poștă, telegraf și telefon 
Taxa de scrisoare închisă, 4 lei, carte rostală 
2 lei, scrisoare recomanda ă 14 lei. Telegrame: 
2 lei cuvântul. —- Vorbire la telefon: 20 lei 
(cel puțin), apoi 40 și 60, după vremea în
trebuințată.

— Mulțumiri. Comitetul clubului sportiv 
din Deva sduce și pe această cale mul
țumiri Reg. 4 Grăniceri, comandantului său Dl. 
Col. Nicolae Dimitriu, pentru faptul că cu ocazia 
serbării sportive din 29 August a. c. au bine
voit să cedeze terenul sportiv al regimentului. 
Tot astfel mai aduce cele mai vii mulțumiri 
dlui. Lt. Col. Costăchescu, d-lui Nicolau Gheor
ghe, precum și d-lui S-loct. Gherghel, care ne- 
cunoscând nici o osteneală, a lucrat în favorui 
clubului sportiv. îi mulțumim și d-lui loan 
Barabaș. atletul clubului din Vulcan, care a să
vârșit o muncă de pregătire, plină de respon- 
zabilitate, fără nici o ezitare. Comitetul Clubu
lui Sportiv din Deva.

— Joi s’a încheiat și semnat tratatul de ali
anță italo-român la Roma, după care Musso- 
liui a oferit un dejun în onoarea Dlui General 
Averescu. La acesta s’au ținut discursuri de 
ambele părți în care s’a insistat asupra priete
niei ce trebue să existe între aceste două po
poare surori în urma tradițiunei, sentimentelor 
și comunității de interese.

— Comercianții detailiști din Capitală fac 
sforțări pentru desființarea impozitului pe cifra 
afacerii și așezarea unui regim satisfăcător în 
chestia repaosului. Zilele acestea vor primi răs
punsul guvernului, care se va da în urma de
mersurilor făcute de sindicat.

— In sesiunea de toamnă din partea Minis
terului Sănătății și Ocrotirilor Sociale se vor 
înainta parlamentului următoarele proiecte de 
legi : Pentru înbunătățirea situației invalizilor 
și orfanilor de răsboiu, pentru reglementarea 
prostituției și lupta contra boalelor venerice, 
pentru ocrotirea mamei și a copilului, regula
mentul pentru stațiunile balneare etc.

— Săteanul Dumitru Nicolae, din corn. Ri- 
bicioara (jud. Hunedoara,) venind cu trenul în 
București, a fost jefuit de toți bani ce-ia vea asu
pra sa și de acte. Nenorocitul se roagă de cel ce 
i-a jefuit să-i trimeată măcar actele, la adresa 
de mai sus, acte ce n’au nici o valoare în 
mâna altuia.

— Cinematograf. La 26 și 28 Septemvrie, 
c. la ora 6 p. m. și ora 9 seara, va rulă 
monumentalul film : Cele zece porunci, în 14 
3Cte și două serii, cu vestiții artiști : Teodor 
Robert, Charles de Roche, Taylor, Rod la 
Roque, Nita Valdi. Joi în 30 Septemvrie, va 
rula: Ua scandal în lumea mare, cu celebra 
artistă Gloria Swanson și Rod la Roque. Fil
mul cel atât de celebru cu Conrad Weidt și 
Luci Dóráin, nu s’a putut rulă și seara, din 
cauză că era extrem de deteriorat. Direcția ci
nematografului a intervenit locului în drept, 
spre a nu i-se mai trimite asemenea filme, cu 
cari să se amăgească publicul.

— Publicațiune. Se aduce la cunoștiința că 
îa ziua de 9 I. c. s’a găsit în acest oraș un 
sac cu o măsură de grâu. Proprietarul îl poate 
ridică delà poliția orașului, in orele oficioase, 
după justificarea recerută.

LOC DESCHIS.
„Exprimăm pe calea aceasta mulțumiri sin

cere tuturor prietinilor și cunoscuților, cari cu 
tristul prilej al încetărei din viață a neuitatului 
nostru tată și bunic, losif Florea, au luat parte 
— fie prin condolări, fie prin participare la 
înmormântarea lui — la durerea noastră.“ 
193 î-i Familia Dr. Boeriu.

Corpul funcționarilor Soc. Anon. Rom. 
pt. Exploatarea Minelor de cărbuni „Lu
peni“ din Lupeni cu multă durere anunță, 
că mult iubitul și neuitatul coleg 

Gustav Schwemmhammer 
după o muncă cinstită și conșliencioasă 
de 27 ani în serviciul Societății noastră 
în ziua de 13 Septembrie 1926, ora 20 a 
încetat din viață în etate de 67 ani.w

Moartea lui ne înseamnă o pierdere 
mare și memoria lui va rămâne neuitată 
între noi.
Fie-i țărâna ușoară și memoria eternă !
Lupeni, 14 Septembrie 1926.
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Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale, 
Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale din Deva.

Ev. No. 2758.
Publicație de vânzare.

Se aduce la cdnoștința generală, că în ziua de 5 
Octomvrie 1926 ora 8 în Comuna Orăștie va avea loc 
vânzarea prin licitație publică a averei mișcătoare aparți
nând debitorului patron Maier Ioan tâmplar prevăzute în 
procesul verbal de sechestru No. 2758 și anume :

Obiectele: Un dulap valoare Lei 6000.
Această vânzare se face în baza legii de perceperea 

și veniturilor publice publicată în Monitorul Oficial No. 
95 din 1 August 1921.

Condițiile de licitație : Nimeni nu poate fi admis a 
concura fără a depune mai întâi în primirea agentului ce 
ține licitația, o garanție de 10% din valoarea prezuma- 
tive averii mobile puse în vânzare.

Obiectele de mai sus se vor vinde acelora, cari oferă 
mai mult.

Dat Deva, la 16 Sept. 1926.

I Serviciu solid recunoscut! |
196 1 1 Șeful secției de urmăriri : I. Klimstein.
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 1 ALEXANDRU KLEIN
—cinsornicur, giuvaergiu sl optician—

1 
C
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păr pe prețul de curs al zilei aur, argint șl pietre scum
pe!

Din cauza mutftrll localului de 
prdirälle vând cu preturi adânc 

scăzute
tot felul de giuvaeruri, cia- 

suri de buzunar și pen
dule, obiecte pentru 
decor din argint ve
ritabil și chină, ta

câmuri și ins
trumente 17,

optice, bogat asortate.
Vă puteti convinge de preturile ief
tine fără oăllgament de cumpărare!

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale 
__ Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale din Deva.

Ev. No. 495/926.
Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 5 
Octomvrie 1926 ora 8 30 în comuna Orăștie va avea loc 
vânzarea prin licitație publică a averei mișcătoare apar
ținând debitorului patron Szőlösy Francise prevăzute în 
procesul-verbal de sechestru No. 432 și anume:

Obiectele : Una masa de scris á Lei 800.
Această vânzare se face în baza legii de perceperea și 

veniturilor publice publicată în Monitorul Oficial No. 95 
din 1 August 1921.

Condițiile de licitație : Nimeni nu poate fi admis a 
concura fără a depune mai întâi în primirea agentului ce 
ține licitația, o garanție de 10% din valoarea prezuma- 
tive averii mobile puse în vânzare.

Obiectele de mai sus se vor vinde acelora, cari oferă 
mai mult.

Dat Deva, la 16 Sept 1926.
198 1 1 Șeful secției de urmăriri : I. Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale. 
Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale din Deva.

Ev. No. 2098/926.
Publicație de vânzare.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 5 
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Octomvrie 1926 ora 9 în Comuna Orăștie va 
avea loc vânzarea prin licitație publică a averei mișcă
toare aparținând debitorului „Globus“ Industr. cut. lemne 
prevăzute în procesul-verbal de sechestru No. 2098 și anume : 

Obiectele : Una mașina locomobil cu 4 ph. a Lei 5000. 
Această vânzare se tace in baza legii de perceperea 

și veniturilor publice publicată în Monitorul Oficial No. 
95. din 1 August 1921.

Condițiile de licitație : nimeni nu poate fi admis a 
concura fără a depune mai întâi în primirea agentului ce 
ține licitația, o garanție de 10% din valoarea prezumative 
averii mobile puse în vânzare.

Obiectele de mai sus se vor vinde acelora, cari oferă 
mai mult.

Dat Deva, la 16 Sept. 1926.
iss 1 1 Șeful secției de urmăriri : I. Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperațiunii și Asigurărilor Sociale 
Casa Cercuală a Asigurărilor Sociale din Deva-

Ev. No. 3019.

Publicațiune de vânzare.
Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 7 

Octomvrie 1626 ora 14 în Comuna Binținți va avea 
loc vânzarea prin licitație publică a averei mișcătoare 
aparținând debitorului patron Fogarași Elisabeta pre
văzute în procesul-verbal de sechestru No. 3019 și anume :

Obiectele: Üna vacă roșie valoare Lei 3000.
Această vânzare se face în baza legii de perceperea 

și veniturilor publice publicată în Monitorul Oficial No. 
95 din 1 August 1921.

Condițiuniie de licitație : Nimeni nu poate fi admis a 
concura fără a depune mai întâi în primirea agentului ce 
ține licitația, o garanție de 10% din valoarea prezuma
tive averii mobile puse în vânzare.

Obiectele de mai sus se vor vinde acelora, cari oferă 
mai mult.

Dat Deva, la 16 Septemvrie 1926.
157 1 1 Șeful secției de urmăriri : I. Klimstein.

Doi băeți din familie bună 
se primesc, 

unul în librărie și unul în tipografie. 
LIBRĂRIA V. LÄUFER, DEVA.

LEMNE DE FOC, 
fag per vagon si metru ster se găsesc 

st se pot vedea Ia firma 
Tiberiu Lengyel 

Deva, Str. Principele Carol.
 151 6 6

De vânzare 
o spălătorie cu vapori 

aranjată pe putere electrică 
și prevăzută cu mașini 
pentru călcat, lustruit etc.

Adresa la administrația ziarului

A apărut!
Presa patentată manuală de cărămidă 
perfecționată și simplificată în America. 1 
Patentată în toate statele culte. — Nu
mărul patentului român este 11.008. ■ 
Pentru mașinile de dimensiuni nor
male (tip nou) cari sunt 29x14x7 ia 
garanță totală în decurs de un an sin
gură firma pentru România Mare„CĂRĂMIDĂ« 
prima întreprindere română pentru 
comercializarea presei patentate ma
nuale de cărămidă Deva
fiind aceste prese în mare parte din oțel. 
Toată lumea să viziteze cărămidăria 
Capax din Deva—Horgos că să nu o 
confunde mașina noastră modernă cu 
alte mașini vechi și de acelaș nume $ 
cari se oferă deja pe cale ziaristică pen
tru orice preț fiind foarte primitive și 
defectuoase. 172 4-

Afișați în Gazeta Hunedoarei!

V. LÄUFER, DEVA 
tipografie, librărie, papetărie, depozit de cre
ioane, articole de desemn, legâtorie de cărți

In atențiunea părinților!
Cu ocazia începerii noului an școlar am onoare a 
atrage atențiunea onor, public și a onor, părinți asupra

Cele mai bune somniere 
(în toate dimensiunile) se fabrică de 

Binder & Stein Denn 
Strada Principele Carol Hr. 5.

Atelier de primul rang pentru mo- 
bilă de piele și tapeturi.

Angajăm lucrări da decorația, tapetărie și linoleum.
Permanent în depozit: Otomane, cana
pele, saltele-afric, scaune thonnet, căru- 
ciore pentru copii, mobilă de fier etc. 
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prăvăliei mele de rechizite de 
învățământ, de scris și desemn 
asortată bogat din București si străinătate cu articolele cele mal noul.

F AVIS!
ID

Kl

I

Am onoare a aduce la cunoștință 
Dior comercianți și onor. întreprinderi 
Comerciale, că am deschis biurou 
de agenție comercială și de
pozit de comision în Deva Str. 
Regele Ferdinand Nr. 12 (casa Schen
ker) unde primesc orice afaceri din 
această branșă.

Referate excelente.
Garanție desăvârșită.
Rog onor, clientelă comercială pen

tru sprijin și sunt cu distinsă stimă

M. SAMUEL .
194 1-3 Xiï

Depozit bogat de manuale de învățământ românești, compasuri, 
ghiozdane, călimare, bricege de buzunar, rechizite de scris și 
desemn de prima calitate; violine, coarde, accesorii de violină, 
văpsele și instrumente de văpsit cea mai bună fabricație, pre- 
::: cum și de tot felul de articole de școală. :::

Mare asortiment de rechizite de birou, hârtie de scrisori de 
lux, hârtie specials, cadouri de lux, reviste românești pentru 
tinerime, ilustrate artistice si locale, iucrârl literare si muzicale.

Pentru D-nii profesori și învățători 10% rabat. 
iFBawnwaBMiBKaaMiaaasiasMMMBBnHMiaMMiUiii'aHisMW'fffi'i'Bii'iWiip ir ira—u wiwhh'itiimvttîiii i îmi ■ im 111 ■■■■gaaMiMBsnM—— 

Primesc cârti școlare spre legat 
executare durabilă și frumoasă în cel mai scurt timp.

IN TIPOGRAFIA MEA 
pregătesc ori-ce lucrare de acest 
fel cu gust, convenabil și repede.

Preturi convenabile! Serviciu prompt!
ïioQgraïis V. LÄUFER instalată motor electric, Deva. Ceozurat: Prefectura jud. Hunedoara


